

锚定现代化 改革再深化

粮田变良田 绘就好“丰”景

——石市稳步实施高标准农田建设观察

□石家庄日报记者 李坤晓

眼下正值雨季,石家庄市正定县曲阳村种粮大户康双锁不再为自家的庄稼发愁。

自从进行了高标准农田改造后,康双锁流转的500多亩土地田成方、渠成网、路相通,还实现了农业生产全程机械化,康双锁放下了悬着的心:“以前,早了发愁涝了也发愁。如今,旱涝保收,啥也不怕!”

高标准农田建设,是保障粮食安全的基础。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中指出,完善高标准农田建设、验收、管护机制。我市建管并重持续开展高标准农田建设,让更多粮田变良田,进一步提升粮食综合生产能力。据统计,截至2023年底,全市累计完成高标准农田建设466万亩,改造提升12.7万亩。

那么,高标准农田“高”在哪?如何建?怎么管?近日,围绕这些问题,记者深入一线进行采访。

“高”在哪? 提升综合生产能力

与康双锁有同样感受的还有正定县西平乐乡南化村种植户王九侠。前年,正定县在南化村开展总投资1170万元的高标准农田建设项目,村干部找到王九侠希望把他家作为项目示范点之一。

得知这一消息后,王九侠毫不犹豫地答应下来。随后,正定县农业农村局以亩均3000元的投入,在他家的田地里安装了地下深埋水肥一体化精准滴灌设备。

“全靠这套地下深埋水肥一体化精准滴灌技术,在手机上安装专门的程序就可以实现远程浇水施肥,帮了我的大忙。”王九侠笑着告诉记者,高标准农田能够安装地下深埋水肥一体化精准滴灌技术,他利用滴灌、北斗导航、水肥一体化等先进技术手段种粮,每年收成十分可观。

“过去浇水一天的用工费就得300元,现在浇水一天电费也就在40元左右。不仅如此,相比之下新技术至少节能30%。一来二去,成本在无形中降低很多。”王九侠又为记者算了一笔账。

种粮要高产,良田是保障。与普通地块相比,高标准农田优势明显。通过平整土地、改良土壤等措施,农田的保土保肥保水能力增强,产出能力提高。同时,促进农业资源节约集约利用,提升了水、肥、药利用效率,节本增收效果明显。

我市始终坚持高标准农田建设,围绕提升粮食综合生产能力,坚持新建与改造提升相结合,集中力量打造集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的高标准农田,进一步筑牢国家粮食安全保障基础。

我市持续加强政策供给,加大财政投入,高标准农田建设实现量和质“双提升”。通过农田水利建设、农田地力提升、粮食生产功能区建设等举措,全面完善农田基础设施,并且加强对农田的“水、土、田、林、路”综合治理,引导促进土地小块并大块,支持丘陵山区农田“宜机化”改造,有效提升粮食生产规模化、设施化、机械化水平。

如何建? 提高标准抓牢质量

记者来到新乐市化皮镇官庄村,今年年初,这里开展了高标准农田建设。施工主要涵盖农田地力提升、田间路、水利灌溉等内容,建设完成后进一步改善农业生产条件,增强防灾减灾能力,综合提升耕地效率。

新乐市高标准农田覆盖率达86.34%,围绕稳粮、增收、增效这一目标,今年新乐还将投资3951

万元,新建高标准农田2万亩。“我们将继续在一批成方连片的基本农田安装喷灌、水肥一体机等设施,打造现代化、智能化管理高标准示范田。”新乐市农业综合开发中心主任周乾坤说,“建成后的高标准农田,可以为机械化作业和规模化经营创造有利条件。”

建设高标准农田是一个重要抓手,要坚定不移抓下去,提高建设标准和质量。2024年以来,我市农业农村部门聚焦高标准农田建设项目立项、招投标、工程建设、验收等全过程,抓牢工程质量,确保建成的高标准农田持续发挥效益。

由于高标准农田项目部分工程需在农作物换茬间隙组织施工,季节性有效施工时间短,我市在推进高标准农田建设前期就充分考虑环保、农业生产等因素,对项目进行科学规划,合理确定建设内容,尽可能加快施工进度。

“我们严格按照高标准农田建设项目初步设计批复的建设地点、规模、内容、标准组织实施,建设的主要内容是灌溉与排水、田间道路、农田地力提升、农田输配电、田块整治等工程。目前各个项目正在按照计划组织施工。”市农业农村局相关负责人表示。

我市始终把施工质量作为项目建设的生命线。为确保高标准农田建设项目质量,相关部门还建立了工作人员包联定位表,发现问题可确保第一时间协调解决。同时,加大对监理人员履职情况检查,严格落实施工材料送检要求,切实把工程质量抓紧抓好。

怎么管? 建管合一保障有力

高标准农田“三分建设、七分管护”。去年以来,藁城区农业农村局创新高标准农田管护模式,与太保产险河北藁城分公司合作,开发实施了高标准农田建设工程质量保险,为高标准农田的长效管护机制建设提供有力保障。

这种高标准农田管护模式充分发挥保险公司风险评估、风险预防、风险管控等方面的优势,让保险公司担负工程提供建设期间以及建成后的全周期风险管理服务,保险公司委托其审查通过的专业第三方风险管理机构对工程设计、工程质量等给予严格把关,既确保工程质量符合相关标准,有降低了自身经营风险。

“高标准农田建设工程质量保险主要针对农田基础工程设施,保险期限十年,由保险公司承保项目工程在使用过程中出现的潜在风险,同时为工程提供建设期间以及建成后的全周期风险管理服务,实现‘建管合一’,既能有效保障项目工程长期发挥效益,又解决了长期以来项目工程建设后管护难的问题。”藁城区农业农村局相关负责人表示。

建后精管细护是确保高标准农田设施长效使用和发挥效益的关键环节。为进一步巩固农田建设成果,破解“重建轻管”难题,我市不断探索建后管护模式。按照“建管结合、建管并重”的要求,我市坚持“谁受益、谁管护,谁使用、谁管护”的原则,建立“县负总责、乡镇监管、村为主体”的管护机制,努力做到“建成一亩、管好一亩、见效一亩”。

接下来,我市将以党的二十届三中全会精神为引领,进一步完善高标准农田建后管护机制,落实高标准农田管护主体和责任,建立健全县级统筹、多渠道筹集的管护资金保障机制。同时,继续加强引导和激励各类受益或管护主体参与高标准农田设施的运行管护,保障农田工程设施良性运行,确保高标准农田数量不减少、质量不降低。

拓宽热线连心桥 为民办好暖心事

部分县(区)领导干部现场接听12345热线

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)8月8日,赵县、元氏县、桥西区、栾城区的党政主要负责同志来到12345政务服务便民热线受理中心,接听解答群众来电。

“我是一名梨农,希望与农业专家结对,提升管理技术,对接市场拓宽销路。”“希望提高小区物业服务水平,降低物业费。”“一路口非机动车道有棵树,影响通行,希望尽快治理。”……接听现场,各县(区)负责同志认真听取群众问题,与群众深入交流,梳理分析问题症结,协商研究解决方案,千方百计解决群众难题,赢得百姓满意。

当天,领导干部现场接听电话49个,话务员转接153个,共计202个。主要涉及城市管理、住房建设、公共服务、文体科教、农业农村等方面问题。

市政设施排查养护 保障市民安全出行

本报讯(记者 赵晓华)连日来,裕华区城管局市政维护管理所从细微处着手,在辖区全面开展了市政设施排查和维修养护工作。市政工人的足迹布满裕华区的大街小巷,用实实在在的行动,保证道路等市政设施的平整、安全和畅通,为市民创造一个舒适、安全的居住环境。

记者注意到,在仓兴街、石栾路、方文路等道路,市政工人正在对市政设施进行全面排查和维护,主要是对易塌陷、积水路段进行排查,以及市政设施的检查、维修、养护工作。自进入汛期以来,裕华区城管局市政维护管理所加大了对主次干道市政设施的排查、维修、养护力度,高温下,他们仍奋战在第一线,确保汛期城市市政设施运转良好、畅通,保障市民安全出行。

在日常的排查工作中,裕华区城管局市政工人们将每一条街道、每一处市政设施进行全面检查,通过闻、看、听,辨别出是否有可疑情况。在排查过程中,他们时常会身处炎炎夏日的“暴晒”环境中,仍兢兢业业、毫无怨言,发现问题,仔细勘察,及时上报并安排维修维护。

记者了解到,接下来,裕华区城管局市政维护管理所针对辖区易积水路段、居民密集区、重点商圈和场所周边等区域,开展有针对性全面排查工作,完善细化防汛预案,加大积水点排查,建立问题台账,加快道路维修进度,确保市政设施完好。

“法润民心 纾困解忧”

新华区开展普法宣传活动

本报讯(首席记者 刘琛敏)为进一步深化社区普法宣传,让法律进一步贴近居民,8月7日上午,石家庄市新华区联盟街道香格里拉社区新时代文明实践站开展了一场以“法润民心 纾困解忧”为主题的普法宣传活动。

8月7日9时许,香格里拉社区工作人员及律师准时前往小区广场,为过往居民宣传《中华人民共和国法律援助法》。同时,律师向居民提供了有关债务纠纷、拆迁补偿、物业纠纷、物业法问题的免费法律咨询服务。律师耐心地倾听并仔细查阅居民提供的相关材料,从案件利弊两方面进行法律剖析,通过类似案例,结合相关法律及政策进行了专业、细致的解答,从而给出专业意见及建议。

香格里拉社区有关负责人介绍,通过定期开展此类普法宣传活动,积极引导辖区居民懂法、守法,善于运用法律武器维护合法权益,进一步提升了居民的法治意识。下一步,香格里拉社区将继续开展普法宣传活动,共同营造良好的社区法治氛围。